



## “两新”融合，融出新天地 ——绍兴打造现代化产业集群的启示

■本报记者 程少波 苗丽娜 金汉青

在经济发展从要素驱动转向创新驱动的浪潮中，传统制造业强市面临一道“多目标动态平衡”的考题：既要稳住经济增长基本盘，又要培育长远发展新动能；既要守好传统产业“压舱石”，又要跑出新兴产业“加速度”。曾经以纺织、化工等传统产业为支撑的绍兴市，如今在创新赛道上，如何破解科技与产业“两张皮”问题，以科技创新与产业创新的深度融合，构筑更具韧性的现代化产业集群？

绍兴连续两年获得国务院工业稳增长和转型升级督查激励，连续十年荣获全省“腾笼换鸟”考核先进市。2025年，两组数据勾勒出绍兴的转型态势：1至11月，绍兴市规上工业增加值同比增长9.8%，25个行业增加值实现增长，增长面达71.4%。其中，代表新兴动力的计算机通信电子设备制造业同比增长20.1%，传统优势升级的化学原料和化学制品制造业同比增长20.0%，结构优化明显。与此同时，高技术产业投资、数字经济核心产业投资同比分别增长19.3%和39.9%，创新投入持续加码。

“科技创新与产业创新深度融合，是培育新质生产力的核心路径，也是提升城市竞争力的关键。”绍兴市委书记施惠芳说。结构性指标的稳与过程性指标的快，背后是绍兴对“两新”融合的战略定

力与长远布局。这座古城如何以科创大投入涵养产业强动能？  
把资源投向决定未来的创新领域

在区域经济竞争常以“GDP标尺”衡量的背景下，绍兴选择了一条着眼长远的路径——不单纯追逐短期增速排名，而是将资源投向决定未来的创新领域。

这份定力源于对科技与产业“两张皮”问题的深刻反思。曾经，绍兴的实验室与生产线相距甚远；科研成果难以转化，企业难题悬而未决。如今，绍兴大力推动“把实验室建在车间里”，锚定两年内实现规上工业企业研发机构和研发活动全覆盖的目标，让创新要素精准对接生产一线。

在绍兴市越城区集成电路产业园，绍芯实验室就紧邻芯联集成电路制造股份有限公司车规级芯片的量产线。研发工程师与一线技工并肩工作，针对车规级芯片耐高温、高可靠性的苛刻要求，共同搭建极端环境测试平台，实时优化工艺。“以往从实验室技术到量产需要反复调试近一年，现在研发前移，仅用6个月就完成了车规级IGBT芯片的研发与量产，迅速打入了广汽埃安、比亚迪等企业的供应链。”该企业研发负责人说。

这是绍兴系统性科创布局的缩影。这些年来，绍兴引进复旦大学、浙

江大学等大院名校共建研究院31家，全面覆盖集成电路、生物医药等四大“万亩千亿”产业平台，着力构建“实验室+研究院+中试平台+生产车间”完整创新链条。这些短期内难见GDP效益的科技大投入，正转化为产业集群快成长的动能。

“高能级平台的价值，在于突破‘卡脖子’技术，为产业集群换道超车铺路。”浣江实验室先进飞行器研究中心副主任荣臻表示。截至目前，31家共建研究院累计孵化企业521家，其中国家高新技术企业40家；累计投入研发经费17.83亿元，达成企业技术合作3679项。绍兴正成为高端人才与科技项目的引力场，集成电路、低空经济等新兴产业集群加速崛起。

数据显示，2025年，绍兴入选省级“两新”深度融合试点3个，数量居全省第一；2025年1至11月，规上工业企业研发机构设置率达77.3%，特别是研发活动覆盖率达94%、研发经费占营收比重大达4.3%，均居全省第一。全市已创建国家企业技术中心13家、省级制造业创新中心3家、省级企业技术中心145家。

“老树发新芽”“小苗成大树”

新旧动能转换，难点在于“旧”如何稳、“新”如何进，以及创新链与产业链

## 浙江进一步支持企业减负降本 近千亿元“减负大礼包”助企轻装上阵

本报杭州1月6日讯（记者 夏丹 通讯员 厉慧婷）日前，《浙江省人民政府办公厅关于进一步支持企业减负降本的通知》正式印发，“定期、精准、有力”的减负降本政策措施，第一时间向浙江经营主体传递信心。据省减轻企业负担联席会议测算，此轮减负降本政策可为全省经营主体年度减负近千亿元。

此次《通知》正文共包含税费优惠、降低企业用工成本、降低企业融资成本、降低企业用能成本、降低企业用地

成本、降低企业外贸成本和提升涉企服务等七大类内容，同时《通知》附件还有部分执行优惠政策的涉企收费项目，涉及政府性基金、交通物流、金融、外贸和其他领域5方面37条内容。不难看出，上述政策均针对市场主体普遍关注、反映突出的生产经营成本问题。

企业所急所需即是政策所向。近年来外部环境复杂多变，浙江广大外贸企业拓市成本高，降成本诉求极高。

（下转第二版）

本报讯（记者 蒋欣如 通讯员 王勇）日前，记者从省人大常委会获悉，11件由省政府领导领办的重点建议已全部办结，相关省人大代表均对前期办理结果和答复意见表示满意。

据悉，省十四届人大三次会议期间，省人大代表共提出建议、批评和意见991件，其中有16件建议被列为重点督办建议，11件由省政府领导领办。

浙江提出力争到2027年成为全球重要人工智能高地。基于多年从业经验，省人大代表、浙江大华技术股份有限公司先进技术研发院院长殷俊提交了《关于培育浙江人工智能特色产业的建议》，希望持续重视本地化大模型发展，将“AI+机器人”等发展机遇转变成浙江新的发力方向。

这份着眼于新一轮科技革命和产业升级的建议，被列为重点建议，由省长领办。省政府将人工智能发展摆在突出位置，大力实施“人工智能+”行动，统筹推进算力、数据、大模型等基础设施建设，加快完善“1+N”政策体系，出台《关于支持人工智能创新发展的若干措施》。

代表欣喜地发现，改变以肉眼可见的速度发生。如杭州锚定打造全国人工智能创新发展第一城的目标，推动科技创新、产业发展和赋能应用等方面多重跃变。全省人工智能产业发展同样喜人——数据显示，2025年前三季度，全省人工智能核心产业营业收入达4944亿元，同比增长22%。

作为“千万工程”发源地和率先实践地，浙江如何续写乡村振兴新篇章，是代表关注的另一焦点。4位代表分别提出相关建议，均得到高度重视，被列为深化“千万工程”类重点建议。

回应代表关切，省农业农村厅实施山区海岛县结对帮扶行动，编制形成全面推进山海协作“发展飞地”建设的政策举措，建立山海协作工程与新型帮共体协同联动机制；进一步提出“土特产富”全链发展优质优价工程，持续推进农业产业提级、品质提升、加工提标、流通提速、品牌提能、联农提效。

代表认真提，政府扎实办。为进一步提高办理质量，省政府领导及相关承办单位负责人深入基层、深入实际，大兴调查研究之风，亲自组织开展调研20余次，并与代表面对面交流，共同研究解决问题之道。

11件重点建议落地见效，达到了“办成一件、受益一片”的效果。针对《关于提升民营经济质量、促进国内外双循环的建议》，省发改委开展“青蓝接力”深化提升行动，深入推进年轻一代民营经济人士高质量成长全国试点。围绕《关于加强灵活就业和新就业形态劳动者权益保障的建议》，省人社厅立足新就业形态用工特点，从政策制定、用工监管、立法筹备等方面协同发力，形成“省级统筹+行业聚焦+地方落地”的政策矩阵。

民之所盼，政之所向。一个个具体的“金点子”，为我省高质量发展注入强大动能，转化为人民群众看得见摸得着的获得感幸福感。

## “浙”里实事 民生新景

### 我省探索“三位一体”基层应急消防治理体系 筑安全防火墙 守万家烟火气

本报讯（记者 陆斯超 通讯员 郑亮 陈星星）基层处于防范化解重大安全风险、及时应对处置各类灾害事故的最前沿。我省全覆盖建成乡镇（街道）应急消防管理站1377个、建强647支专职消防队，基层应急消防专业人员达2.25万人，并逐步构建起一支专常兼备、覆盖全域的基层应急消防队伍。

2024年以来，应急消防管理站和专职消防队建设运行连续两年被纳入浙江省政府民生实事项目。2025年，全省应消站、专职队参与接处警4.92万余起，尤其在防汛防台期间，第一时间组织群众避让地质灾害12起。

在基层，应急管理与消防工作密不可分。为此，我省率先提出“三位一体”理念，即应消一体、站队一体、防消一体，在基层进一步强化防范和救援责任，推动应急消防工作进一步向事前预防转型，把“防患于未然”抓得更紧更实，把安全防线织密在群众身边。

去年9月，嵊州市三界镇应急消防管理站联合派出所巡查出租房消防安全时，发现两桶不明液体，联系化工园区专家后判定为硝酸。“这里人员密集，幸亏及时处理，帮我们消除了隐患。”租客们纷纷点赞。去年11月，嘉兴秀洲区洪合镇一房屋发生火灾，洪合镇专职消防队出动两车10人，建北消防前哨站出动一车4人，及时排除险情。“专职消防队离我们较

近，很快就抵达现场‘救早灭小’。”房东说。

针对全镇1.6万余家出租房，台州市温岭市泽国镇应急消防管理站统筹辖区派出所等力量，成立30多人专项检查组，并延伸建起61个村（社区）应急消防服务站，联动周边3支专职消防队，形成立体防控体系。

建立基层应急消防治理体系，不仅增强了服务保障，提升群众安全感，也使基层自救能力、风险防控效能显著提升。去年6月，安吉县一家家具企业出现火情，员工第一时间组织疏散、使用灭火器自救，险情得到及时消除。企业负责人说：“这多亏应急消防管理站经常组织消防演练，让我们知道初期火灾如何快速准确应对。”

2025年，为进一步提升实战能力，省应急管理厅与省消防救援总队组织全省首届基层应消比武竞赛，全面检验基层应消队伍在突发状况下处置、抢救等能力。此外，还分类分层分级推进11.24万件设施装备，如卫星电话、巡检无人机等配到基层、送到一线。

近两年来，基层应急消防治理体系建设的“浙江路径”逐步建立。2025年，基层隐患排查占比从71.71%升至91.88%。在2024年双下降基础上，2025年截至11月底，全省生产安全事故起数、死亡人数同比继续下降10.4%、8.1%，火灾起数和死亡人数同比分别下降10.5%、26.1%。

## 新闻提要

### 新小龙，且待驭风凌云 ——对话6位浙江科技新锐企业代表

潘金桂

2版

前沿周刊

6~8版

## 我省2026年首场高考昨开考 近64万名考生走进考场应考

本报讯（记者 姜晓蓉 徐坊 唐逸涵）1月6日至8日，我省举行选考和学考，全省近64万名考生走进考场。因选考成绩将计入高考总分，对于参加本次选考的考生而言，这也是今年的首场高考。

记者从省教育考试院了解到，本次考试全省共设77个考区、351个考点、近6.5万个考场。根据安排，本次选考和学考在3天时间内开考10个场次。

尽管冬日早晨气温较低，但考点外气氛热烈有序。不少学校送考教师戴着红色围巾为考生送上祝福，考点内外的工作人员一早值守在各自的岗位上。考生们带着证件和文具，按照考点要求存放随身物品，依次排队通过安检。

清晨七时，衢州市仲尼中学300余名考生乘坐的大巴驶入衢州第一中学。在校方工作人员的引导下，考生们有序分流，循着指示走进各自考场。“除了本校考生外，仲尼中学、求益中学共600余名考生也在这里参加考试。”衢州一中教务处主任李军豪介绍，为了让外校考生尽快适应环境，学校在服务细节上考虑周全，让考生们从容走进考场、沉着应考。

湖州安吉县高级中学校园内，一场温暖的护送在此上演。考生杨俊豪前



图为杭州第二中学钱江学校考点考生陆续进场，纷纷与老师击掌加油。

几天不慎摔伤了腿，只能坐着轮椅赴考。家长将他送至考点警戒线外后，学校流动监考老师一路护送他前往考

场。从入场到离场，无缝衔接的护航让杨俊豪倍感安心。

省教育考试院提醒，今明两天将继

续进行其余三门选考和外语科目等考试，请考生们保持良好心态，牢记考试时间，合理安排出行。

## 屏对屏办事不出村 ——新年探“新”系列报道之六

■本报记者 王逸群 陆欣

“搬新家咯！”在金华市婺城区楼家村，阳光暖暖地洒在村民黄铮刚竣工的二层小楼上。望着窗明几净的新房，他满脸笑意——搬新家前最急的用电报装手续，在村口便民服务站轻松办妥。

楼家村距婺城主城区约5公里，以往村民办事大多要跑到城区政务服务大厅，坐公交来回，再排队填表，往往要小半天时间。”黄铮掰着手指算了算。

“新年搬新家，用电报装成了入住‘头等大事’。没想到在村里10分钟就搞定！”黄铮带着记者走进村便民服务站，径直指向靠窗的电脑屏幕，“是这个‘数字虚拟前台’，帮我解决了大麻烦！”

伴随着浙江“一网通办”“高效办成

件事”等推进，“浙里办”App集纳的3600余项政务服务事项中，85%已实现“一网通办”，但仍有不少群众习惯跑到线下大厅，寻求更直观的办事指导。作为政务服务领域的一项改革举措，去年9月上线的婺城区“数字虚拟前台”，正是着力破解这一问题。

在婺城区琅琊泉口村便民服务站里，记者遇到前来办理养老保险延缴业务的村民唐根余。工作人员登录系统、帮助选择业务部门并视频连线后，唐根余直接向屏幕另一端的工作人员表达诉求：“我今年60岁，想继续交社保。”工作人员随即回应：“您要办养老保险延缴业务对吗？请把身份证放在高拍仪上。”在村代办员的协助下，仅用5分钟，业务便顺利办结。

这份便利的背后，离不开新技术支

撑。一台电脑、一个高拍仪、一套话筒、一个摄像头外加一台平板电脑，看似普通的设备组合，核心优势藏在加密通道里。“相关信息只传输、不储存。”金华市公安局婺城分局政务服务工作科科长杜啸波介绍，这套装备由公安部门主导研发，能有效规避信息泄露风险，再加上相关部门开放权限实现电子签字生效，让“屏对屏”办事既安全又合规。

眼下，这个特殊的前台正向更多场景延伸，覆盖大型企业、重点项目、警医邮网点、银行、汽车4S店等。在当地产业集聚的飞扬小镇，以往企业人事部门需集中收集入职信息才能办理参保，现在员工可直接在“数字虚拟前台”自主办理，既不用个人跑腿，也减轻了企业负担。